

历经78年

96岁老兵不忘“红嫂”救命恩

□记者 张长虎

4月4日是清明节。在东台市新街镇东海村,通过网络,远在万里外的福建省军区原司令员卢福祥,与他的救命恩人,“苏北红嫂”万八芳、王秀英婆媳俩,超越时空“相见”。

78年了,卢福祥在睡梦中,一次次与万八芳、王秀英婆媳俩相见。谁知现实中相见,却只能见到手绘遗像,只能见到她俩的坟墓。

视频里,96岁的卢福祥让人扶起他,向“恩人”深深鞠躬。抬起头时,卢老已经泪流满面。

他用颤抖的声音,断断续续地说:“恩人啊,1947年,你们用乳汁救活解放军受伤小战士卢福祥。78年来,你俩的大恩大德,我一天也没有忘记。今天,我虽然因病不能前来拜祭,但我的心随着大家一起到了。”

芳香乳汁 救活解放军生命垂危战士

1929年2月6日,卢福祥出生于上海市陆家浜路。1932年,他家逃难落户到原泰兴县姜堰区张甸镇。1944年9月,卢福祥参加新四军,1945年9月,加入中国共产党。

1947年2月,苏中7纵向占据苏北角斜场的国民党军发动进攻。卢福祥那年18岁,任副排长。战斗打响后,卢福祥带领战士们呐喊着向敌人冲去,突然感觉头被什么东西猛击一下,顿觉天旋地转,眼前一黑,猛然摔倒在冰冻的田野里。

不知过了多久,卢福祥苏醒过来,感觉头一阵阵剧痛。

“他醒了,终于醒过来了。”卢福祥听到一个女人欣喜的声音,“我不是在向敌人冲锋吗……这是什么地方呀?”他努力回想,然而,一使劲,头痛得仿佛要裂开,卢福祥又昏了过去。迷迷糊糊中,他感到有人撬开他的嘴,一股甜润芬芳的液汁,缓缓流入他的口内。顿时,他感到舒服多了。

几天以后,卢福祥睁开红肿的双眼,看到床沿上坐着一位中年妇女,正在缝缀他那件显然已被拆洗过的灰色棉军服,旁边有一阵阵婴儿的啼哭声。

卢福祥仔细打量着这位妇女:高高的身材,椭圆的脸上刻着几道皱纹,

纹,脑后垂着发,年龄大约40出头。她上身穿着件藏青棉袄,下身穿条蓝布棉裤,显得整洁端庄。“嗯。”卢福祥确实饿极了,于是害羞地把头轻轻地点了点。“不要动,我去弄吃的。”妇女边说边向房门外走去,接着大声吆喝着:“喜子家的。”

不一会,一个身材丰满的年轻女子,端着碗白色的液汁,从门外走进来。“小兄弟,趁热喝,补补身体。”卢福祥确实口渴难耐,便贪婪地把芳香液汁,一口口喝下去……

后来,卢福祥从别人的口中得知,战斗结束后,因伤重不能随部队转移,地方政府便将他安排到冯大娘家养伤。卢福祥受伤严重,急需增加营养,可她家里只有粗粮,冯大娘一筹莫展。突然想到自家媳妇“喜子家的”刚生孩子不久,冯大娘急中生智,便和她商量,让她挤出奶水喂养卢福祥月余,直至卢福祥伤愈归队。

不忘恩情 苦寻“苏北红嫂”几十载

回到部队后,卢福祥参加了淮海战役。1949年,卢福祥任华东野战军十兵团二十九军八十五师二五四团七连连长,参加了渡江战役、解放上海等战斗。因作战勇敢,七连被授予“淞沪战役一等功臣连”。其后,卢福祥随部进军福建。

新中国成立后,卢福祥留在福建工作,先后任福建省东山县军政委员会主席,第八十五师二五四团作战股股长、二五三团一营营长,水兵师第一团陆战营营长、团副参谋长,师作战科科长,福建省军区司令部作战参谋、作战处处长,龙岩军分区参谋长,龙溪军分区、宁德军分区司令员,福建省军区副参谋长、司令员。

卢福祥数次负伤,体内留有弹片,先后荣立过8次战功,一次二等战功,被纵队授予“战斗英雄”称号,并获得三级解放勋章和独立功勋荣誉章。

在战争年代,沂蒙山区有一个伟大的女性群体,她们送子参军、送夫支前、缝军衣、做军鞋、抬担架、推小车,舍生忘死救伤员,不遗余力抚养革命后代,谱写了一曲曲血乳交融的军民鱼水情——她们就是“沂蒙

红嫂”。

卢福祥说,冯大娘让媳妇用奶水救了他的命,她们和“沂蒙红嫂”的精神一样伟大,她们是“苏北红嫂”。

20世纪50年代,卢福祥曾多次到昔日战场寻找冯大娘一家,但没有找到。

20世纪70年代,卢福祥专门到原海安县人武部门,请他们安排人和他一起寻找。但查遍了海安的户口簿,也未找到有用信息。

其后,卢福祥请上级和地方人武部门帮助寻找婆媳俩。因海安、东台一带行政区划调整,部分人口迁移,海岸线延伸等原因,寻找恩人一直未果。

多方合力 帮助九旬老兵圆心愿

离休后,卢福祥虽然有了空闲时间,但由于他在战争中多次受伤,积劳成疾,医生考虑他的身体状况,不让他出远门。卢福祥便将当年受伤被救的详细过程,写了一篇6000多字的纪实文学《亲人》,寄给泰州市姜堰区党史办,请求家乡干部帮助他寻找恩人。

缪荣株是《姜堰名人》一书主编,2016年7月,姜堰党史办将卢福祥的文章转给缪荣株。缪荣株被卢老的真情深深打动。

缪荣株写信给东台市委,请求帮助。

东台市退役军人事务局优抚科科长杭举积极查找当年战斗情况及参与救护伤员、掩埋烈士的相关线索,并及时向卢老反馈;

东台市文史学者程可石利用自己的工作优势,到东台各文史单位查历史资料;

东台市公安局原副局长钱峰放弃休息,到各地翻看户口资料,从中梳理相关信息;

射阳县花林春将《亲人》推荐到《速读》杂志发表,并在《盐城晚报》《东台日报》分别刊登了《寻人启事》。

.....

多方合力之下,2021年6月29日,缪荣株接到程可石电话,在东台市新街镇东海村,发现了“苏北红嫂”的重要线索。缪荣株、程可石、钱峰

立即去找时任东海村党总支书记郭兴林。

郭兴林邀请疑似冯大娘的孙子冯群华和当年送卢福祥伤愈归队的韩中富的儿子韩文龙等到村部座谈。其间,郭兴林还带着大家实地考察了东海村的“烈士坑”和“前沿包扎所”旧址。

缪荣株等在冯群华家查找祖宗牌,未能找到冯大娘的牌位,无法证明冯大娘的身份。

缪荣株在焦急、期盼和等待中掰着指头,撕下一张张日历。

在此期间,缪荣株一直与卢福祥保持联系。在东台市相关部门的帮助下,缪荣株等通过调阅历史资料、走访当地群众、寻找冯氏宗族家谱等,对卢老提出的多个确认冯大娘身份的关键问题,认真仔细进行核实:

冯群华的爷爷冯开明为新四军从事货物运输,被日军炮艇炮击身亡;奶奶万八芳是支前模范,捐出家中木板、门板给部队铺路,1968年3月去世;父亲冯俊山(喜子)是奶奶万八芳的大儿子,子承父业在运输船工作;用奶水喂养卢福祥的王秀英,是冯俊山的第一任妻子,1948年去世,冯群华的母亲朱秀芳是续弦.....

缪荣株将寻找的情况及相关依据,向卢福祥作了仔细汇报。2024年年底,卢老亲笔回信,确认万八芳就是冯大娘,王秀英就是那个媳妇“喜子家的”,并将缪荣株等人查找情况转相关部门存档,作为军史参考。

“卢福祥是革命队伍的一员,是为人民翻身解放打仗的,所以人民会帮助他、爱护他。卢福祥与‘苏北红嫂’万八芳、王秀英之间的故事,是军民鱼水情又一生动事例,我们将大力宣传,让红色基因代代相传。”4月4日,东台市委常委、宣传部部长徐汉有动情地说。

万八芳、王秀英,你们的名字,将永远铭刻在人民心中;你们的英雄壮举,将世代传扬。



公益广告

深化全国文明城市创建

